



河北省邯郸市鸡泽县实验中学的初三学生开启中考冲刺模式。图为誓师会上目光刚毅的一名学生。
视觉中国 供图

“以我手写我心”

——写好记叙文的几个小妙招

于海生

在记叙文写作中,有的学生难以描绘出具体、生动的情节,有的难以深入表达情感,有的只能触及问题的表面,无法深入探讨和挖掘更深层的意义。究其原因,就是没有真实的生活体验作为支撑,这就需要考生立足选材立意和构思布局,从思维上细化生活感悟,讲好生活故事。

1

从生活清单中选材立意:不记流水账,不写大路货

教师可引导学生从生活清单中选材立意,避免写出流水账或大路货,创作出具有个性和深度的记叙文。

妙招一:列出材料清单,依据中心取舍
学生可先列出自己脑海中的材料,找出印象最深,或者感情最强烈,或者立意最新颖的材料,再依据文章中心对材料进行大胆取舍。最能表现中心思想的材料,要详写;对表现中心思想起辅助作用的材料,要略写;与中心思想无关的材料,不管多么生动,也要予以割舍。如四川省南充市中考作文题目《我的互联网体验》,虽然考生对互联网已经非常熟悉,但要说出具体的事例,可能就模糊了,这时需要在草稿纸上——列出自己的互联网体验,将印象深刻的标注出来,从中选择新颖的立意,比如可以从短视频拍摄事件反思网络媒介素养,也可以选择最能体现酸甜苦辣的事件写自己对互联网的独特体验。

妙招二:从小处发现生活的光彩

一沙一世界,一叶一菩提。记叙文选材不一定非得选用那些惊天动地的大事,往往一些看似平常的小事同样能反映事物的本质。如鲁迅先生《一件小事》、许地山《落花生》中描写的均为小事,都善于小中见大,平中见奇,从那些司空见惯的生活现象中,挖掘出生动的内容和深刻的主题。如许多考生看到四川省绵阳市中考作文题目《照亮》后,首先想到的是写英雄人物照亮我们前行道路,著名人物照亮我们成长道路等,虽然切题,但如果只是泛泛而论,就会缺乏真情实感,陷入同质化竞争。这时就不如从自己的身边生活中选材,写同学、老师如何影响自己,更有真情实感,也更能引发阅卷者共鸣。

妙招三:情感要深刻高远
于漪先生在谈当前中学生在作文时,曾经指出,现在中学生在作文中存在着严重的缺钙现象。缺钙现象的根本原因是思想贫乏,对当前世界的冷漠、无法把握,对自身缺乏必要的洞察。

对国家、对民族的无限热情与热爱,伟大的悲天悯人的气度,强调个体和人类的尊严与荣誉,以及以真理和知识为核心的人文理性,这是任何一个时代都需要的精神。这些精神应该成为中学生作文立意的坚实基础。考

生应该站在时代的高度,锤炼自己的思想,在内心真正树立起当代意识。只有这样,学生作文立意才能由正确逐步向新奇、深刻、高远方向发展。比如,写《我的互联网体验》,反对蹭流量和防止蹭流量所反映的思想内涵就不尽相同,防止蹭流量这个立意就比反对蹭流量更胜一筹;同样是写《照亮》,如选择身边的观赏品或者节假日照亮自己记忆角落、唤起人们的文化传承之心,更能体现对优秀传统文化的热爱。

2

打破生活常态构思布局:“声色”盛宴替代平铺直叙

在文章构思布局阶段,需要深入挖掘生活记忆中的那些独特而精彩的瞬间,尝试从不同的角度去审视,将个人的精彩印象与更广泛的生活体验和哲学思考相结合,从文章开头做起,打破平庸的生活常态,为阅卷者呈现出一篇引人入胜、富有深度的记叙文。

妙招一:将故事的高潮或结局提到开头

学生可在文章开头就下悬念,吸引阅卷者的注意力,使他们对接下来的故事发展充满好奇;可以尝试变换叙述顺序,从故事的高潮或结局开始写起,然后再逐渐揭示前因后果;也可以在叙述主线故事的同时,插入一些相关的回忆、解释或补充信息,使文章更加丰富多彩。如朱自清《背影》的开头:我与父亲不相见已二年余了,我最不能忘记的是他的背影。郑振铎《猫》的开头:我家养了好几只的猫,结局总是失踪或死亡。这样能避免叙述的平淡和结构的单调,制造悬念,具有较强的艺术效果。写作时要勇于尝试从不同的角度去审视生活中的精彩印象,不要仅限于第一人称或第三人称的单一视角,可以从不同角色的视角来叙述同一事件,展现事件的多个层面。如某考生《照亮》作文开头:每每夜深,天空布上黑颜,我总不由得想起,母亲带来的那一抹光,照亮黑夜的一缕光,以回忆的格调开头,自然让人产生好奇,引人共鸣。

妙招二:用动作、语言或景物描写开篇

《羚羊木雕》一开篇就用对话将矛盾抛出,达到先声夺人的效果,这正如《红楼梦》中王熙凤的出场,未见其人,先闻其声。这样的语言、动作或景物描写开头,吸引读者的注意,为故事设定场景,能写出人物某些特征,表现其特有的精神面貌,有助于中心思想的表达。考生可以根据自己的文章内容,选择适合的开篇方式。例如可通

▶在山西省临汾市襄汾县高级中学,初三学生正在复习备考。
视觉中国 供图

过语言、动作开头:哦!爸爸输了,爸爸认输了。随着弟弟的叫喊声,晴朗的天空中传来爸爸爽朗的笑声:是啊,爸爸认输了!爸爸一边摸着弟弟毛茸茸的脑袋,一边用慈爱的眼光看着我。考生要善于认真揣摩摩著名段,与诗歌散文鉴赏建立关联,回顾鉴赏方法,实现意境迁移,学会使用联想和想象拓展意境、描绘细节。

妙招三:以直观生动的素材激发情感体验

在叙述故事的同时,应学会深入探索角色的内心世界和情感变化,通过叙述、抒情与议论的融合反映更深层次的哲理或社会现象。在日常写作中,学生可以通过多读多听多看,激发内心深处冷静真诚的情感体验,扬长补短,为记叙文写作奠定真实厚重的基调。如济南市某考生作文《今朝晴晴可喜》中,晴天的那些下午都是欢乐的,被阳光晒过的时光没有一丝阴霾。只可惜太阳逐渐西沉,天空不再是纯粹明朗的浅蓝色时,就到了要说再见的时候了。好在那句下午玩得开心吗?伴着记忆中的晴天留下,或许是它冲淡了分别的不舍。这几句对自己心理感受的叙述,夹杂着深情又不乏沉重的抒情和议论,表现了对生活的深刻领悟和赤诚热爱,诚为文章的点睛之笔。

当然,记叙文的写作方法不仅有这些,还可以通过对比、夸张等修辞手法,来突出精彩印象中的独特之处;通过反转来增加记叙文的戏剧性,让读者在阅读过程中不断产生惊喜;通过塑造性格鲜明、复杂多维的人物形象,构建错综复杂、明暗线交织的人物关系网,增加故事的张力和深度;合理把控叙述节奏,快慢结合,使用生动、形象的语言来让读者在阅读过程中产生情感共鸣;等等。但是,写作是为了自我表达和与人交流,从生活入手,以我手写我心,通过细心观察、记录感受,挖掘生活故事,展现真实情感,考生才能创作出既贴近生活又富有个性化的文章。总之,教师应鼓励考生勇于表达自己的观点和情感,勇于进行自由、有个性和有创意的表达。这是写好考场作文的必由之路,也是课程标准的本质要求。

(作者系山东省临朐中学语文高级教师、山东省潍坊市教育科学研究院高中语文兼职教研员)



中考记叙文要体现真实生活和思考

龚志民

写好中考作文的关键,在于平时对生活素材的积累、提炼、感悟,然后落实于语言表达。对于初三学生来说,无论是命题还是半命题作文的题目,几乎都由人与事+价值观暗示组成,近三年深圳市的中考作文题目可以佐证:

2023年题目为《把学到的用起来真有意义》,事指重心在学习以致用的过程和创意;价值观指有意义,题中的真表示惊喜,对价值观的确认。

2022年题目为《是你让我超越了平常的自己》,人指你、我,事指让(帮助、促使)强调对思想、价值观或情感的突破性启示;价值观指超越自己(突破旧的行为习惯或观念)。

2021年题目为《这创意,让我激动不已》,事指生活或学习中的某个小创意,覆盖面很广;价值观指创造与突破带来的自我验证与肯定。

如何积累素材

既然是记叙文,那么对人与事的积累就十分重要。学生平常要注重观察体验生活,观照身边的人与事,并向名著范文学习表达技艺,准备好体现真善美的真实素材。素材应具有一定的特殊性,或学生对素材有特别的认识体验。比如人与事的新颖度,或者新视角带来的新发现、新思考。价值观表达也可以有一定的情感倾向性。记叙文一定要有细节过程,文脉清晰,前后有呼应,要围绕立意对材料剪裁修饰,才会生动形象,化繁为简,直指主题。流水账式的叙事,会弱化立意甚至无意中偏离主题,信马由缰的随意叙述,易造成叙事与立意无法统一。好作文在叙述中会时时透出思想的锐利或情感的感染力。

少年生活天生是诗。那些善于发现美的中学生,总是给阅卷老师带来意外惊喜。在历年初中生作文练习中,我常常看到灵气十足的佳作,尽管许多作文仅算是有待雕琢的璞玉。有个学生详细描写了自己学习舞蹈《鸿雁》的三个阶段的转变:从筋骨酸痛到身体协调,最后在草原看到了真正的鸿雁飞翔、骏马奔腾,自己的舞蹈才完成了质变,其内涵已触碰到艺术学习进阶的真谛。可见,用纯真之

心去认真体验生活与时代的学生,作文灵感如甘泉涌出。作文的技术是驾驭语言,本质则是感受生活与时代。

如何打磨细节

中考作文易犯的毛病是缺乏素材,特别是细节,而记叙文的个性,往往体现在细节描写。如果事、理、情融合不好,学生就会直接表达哲理或情感,俗称“戴帽子”。这样的记叙文会单薄空洞,文体特征不明显,缺乏感染力。记叙文中的理与情主要是通过叙述来间接表达,即融情、理于事的叙述中。对初中生而言,写作素材不离身边人、身边事,这就要求考生平时多从实处着眼搜集素材,多发掘思考素材背后的主题立意。

叙事要求主要用描写来表达主题,最好不要直接过度抒情或总结哲理。这是记叙文与散文随笔的区别。比如学生中考模拟作文《幸福的颜色》开头:这世上,有着很多美丽的颜色。有象征着宽广天空的蔚蓝,有象征着葱郁森林的翠绿,也有代表着深沉爱情的红色。这些五彩缤纷的颜色构成了幸福的颜色。而对于我来说,代表着幸福的颜色,是金色。这样的叙述稍显空洞,且无具体形象,未能直入主题。如果改为:幸福如果有颜色,一定是金黄色。就是妈妈每天摆在桌上的煎鸡蛋、香蕉、土豆饼的那种颜色!就会更为真切。有些学生将散文的抒情方式直接用于记叙文,这是不妥的。记叙文要有具体人与事的描写作为主体支撑,不可天马行空。

如何彰显感染力

一些学生在作文末尾按套路进行点题,这固然没有错,但点题也要彰显记叙文的特征,不要直接像议论文一样进行总结式点题。比如中考模拟作文《那天,我捡到了快乐的钥匙》的结尾:我将瓶盖打开,把萤火虫从瓶中都放了出去,看到它们都拥有了自由,我心里变得快乐起来。连萤火虫都有这份不屈不挠、永不言败的精神,可我却没有。我也应该像它们一样迎难而上,在坎坷面前去反抗、去拼搏。我要怀抱一种像普希金的相信吧,快乐的日子将会来临的信念去对抗挫折。那天,我捡到了快乐的钥匙。这样的主题很好,但议论式表

中考作文如何在“精”上下功夫

赵忠

《义务教育语文课程标准(2022年版)》提出,7-9年级学生会写记叙性文章,表达意图明确,内容具体充实。但不少学生仍存在故事讲述平淡、核心思想不清、美感表现不足、点睛形式化等突出问题,教师需从精上下功夫,指导初中生写出优秀的记叙文。

在讲述精彩故事上下功夫

故事是记叙文的内容核心,写好记叙文的关键在于讲述精彩的故事。讲好故事可以从故事情节、层次和逻辑三个方面发力。一是讲述丰满的故事情节。丰富的故事情节是讲述精彩故事的重要因素,使故事有血有肉。学生要有素材,有熟悉且亲身经历的素材,这是讲述好丰富故事情节的前提,为此,教师需引导学生关注生活,积累丰富的故事素材,故事讲述便不会过于生硬。二是层次感地呈现故事。平铺直叙很难写出精彩的故事,需有层次、有重点地讲述故事情节和内容,而非面面俱到。为此,教师需在日常教育教学中,引导学生掌握区分层次和重点地讲述故事。三是逻辑地串联故事情节。一篇优秀的记叙文离不开出色的结构和逻辑构思,有逻辑、结构串联故事情节是学生思维能力的体现。为此,教师需帮助学生提升逻辑思维和结构化表达能力,让记叙文写作更加精彩。

在深化精准立意上下功夫

立意是记叙文的内在

灵魂,定位记叙文内在灵魂的关键在于深化精准的意蕴,可从准确度、深度和力度三个方面着手。一是把握意蕴的准确度。意蕴准确度是指要确保记叙文核心思想不偏题,否则故事讲得再精彩,也无法写出一篇优秀的记叙文。把握意蕴准确度的关键在于审题,找到记叙文需表达的题眼,或核心思想,如2023年浙江省某地中考作文题为:开字当选2022年中国大书法年度汉字,并给出开字四个意思,让学生写记叙文。学生在审题时就要注意,选择开字四个意思中的一个作为记叙文所要表达的核心思想。二是提升意蕴的深度。意蕴深度是指提升记叙文核心思想的深刻性,记叙文的平淡不只在故事的平淡,还包括表达核心思想的平淡,缺乏深度。优秀的记叙文需要提升核心思想的深刻性,才能使记叙文更有能量,而不是简单地讲故事。三是表达意蕴的力度。意蕴力度是指能够更加有力度地表达核心思想,如果记叙文的核心思想表达力度不够,很难让读者产生共鸣、形成共识。为此,教师需引导学生提升核心思想的表达力度,如运用排比等修辞手法,让表达更有气势。

在运用精巧修饰上下功夫

修饰是记叙文的外在表现,美化记叙文外在表现的关键在于运用精巧的修饰,可从写实、写细、写活三个方面着手。其一,运用实在的修饰。精准的动词可以让物象真实可感,在记叙文写作中,需要紧扣事件,运用一个或者一系列动词,突出人物形象,做到惟妙惟肖、栩栩如生,如朱自清在《背影》中连续运用动词刻画人物情态,传达出作者的真情实感。其二,运用细致的修饰。在记叙文写作中,可以巧用修饰让人物、肖像、语言、动作、景物等更有神韵,从而达到于细微处见精神的效果。如《卖油翁》一文,眼之详细刻画了卖油翁对陈尧咨射箭的不以为意,而微颌之与自矜相对,把卖油翁虽自负却又沉着内敛的性格描写得细致入微。其三,运用鲜活的修饰。在记叙文写作中,为了增加故事的鲜活度,往往需要巧用形容词或添加修饰语,可以采用形容词+名词或形容词+形容词重叠的形式,让故事更加鲜活。此外,还可以有意识地将形容词转化为动词,解决怎么做的问题,有利于增强故事的灵动性。

达显得生硬,与记叙文体不协调。结尾可改为:我被小家伙感动了,打开瓶盖把它们都放了出去。它们东摇西晃地飞了出来,继续在夜空中闪烁微弱的光芒,无声,也不耀眼。但我感觉好像放飞了一个个小太阳。拥有不屈的翅膀,受伤了,也能再飞翔。用描写增强感染力,更能体现记叙文的特征。

记叙文要把描写作为重点,教材中那些范文手法大可一试试。比如《尊重》一文,有学生这样描写:我与朋友在公园广场的一角休息,可是一些吵闹声吸引了我们的注意。原来,有一位艺人在这里唱歌,他们面前有一个小木盒。一个男人路过时,将盒子碰倒了,也没有把它摆好,只是把一张100元钞票甩在被碰倒的木盒旁。这时,其中一位艺人小卑不亢地说:先生,还请您将盒子放好,此外,我们的目的并不是乞讨,而是希望有观众来观看欣赏。那男人不耐烦地说:凭什么叫,你们的钱还不说?另一个艺人明显要发作了,生气地站着。

虽然描写是清楚的,但显得稚嫩,叙述过程应该有指向性的剪裁和情感注入。这样一改就不一样了:邻近的公园草坪上飘来歌声,一对艺人面前放着一个木盒子。一男子匆匆而过,盒子被他脚带起,翻了个跟头,男子看见那个盒子,却没看艺人一眼,掏出一沓百元钞票,从最上面随手掏出一张,扔到盒子旁。其中一位弹唱的男人停了下来,小卑不亢地说:先生,还请您将盒子放好,我们的目的不是乞讨,而是希望有观众来看欣赏。那男人用眼角扫了他俩一眼,不耐烦地说:你们的钱还不要?再说你们唱得并不好,给钱都不错。空气被他嚣张的声音震得一颤一颤的。那麻烦你找钱拿回去,把盒子恢复原位,好吗?艺人坦然自若地再次强调。那男人一愣,夕阳静静地洒在每个人身上,另一个艺人瞪着那个男人,想要发作。那个男人有点心虚了。盒子旁边那张百元大钞在晚风中显得轻飘飘的,似乎要随风飞走。学生在写记叙文时,要处理好详略、虚实、内外、环境与人物等辩证关系,使叙述有凹凸起伏感,从而突出重点,增强文章的感染力。

(作者系深圳第二外国语学校学术委员会负责人、特级教师、正高级教师、国家万人计划教学名师)